

## 唯一真正的信仰 历史和考古证据

你好。这是从香港来的问候。上星期我们探讨「*身处世界却不属世界*」的概念，我在当中带出基督教是唯一信仰的论述。现在，我将会于未来三星期与你分享支持此论述的证据，而不是期望你单纯地因为我这样说就相信我。此星期，我将会剖释基督教信仰的历史和考古证据。而下星期，我则会循科学证据去印证我的论述。再下星期，我会比较基督教与另外两个信徒数目最多和占全球人口比例最大的宗教信仰—印度教和伊斯兰教。

事实上，许多非基督徒会告诉你他们未能成为基督徒的原因是，他们不能盲目地相信此信仰。而此论述是站不住脚的，因为你很难找到一个非基督徒有真正地阅读，或深入调查圣经内容的真实性。

我能够如此说正因为我曾经是这样的非基督徒。人生中前四十年我都相信圣经只是没有意思的创作。直至我真正开始剖释相关的证据，并发现原来我一直轻视的圣经内容，是千真万确的。正如基督教作家兼学者乔许·麦克道维尔说：「*你不需要经历知识层面的死亡去成为基督徒。*」相反地，主留下了丰富的证据，让我们坚信此信仰。事实上，会盲目地相信一个信仰的人，是紧抓着进化论的科学社群。这些社群对人类的存在，有着看似与基督教信仰背道而驰的信念。然而，我会留待下星期才与大家深入探讨科学与基督教这个课题。

此星期，让我们循历史和考古证据去看圣经的真实性。开始之前，让我肯定地告诉你，耶稣基督看重证据，所以祂留下了许多可供研究的证据，以支持我们的信仰。当施洗约翰孤单地于狱中受折磨时，从撒旦而来、对耶稣基督的怀疑就来了，容许我向你们读出马太福音第十一章二至五节：

*「约翰在监里听见基督所作的事，就打发两个门徒去，问他说：那将要来的是你么？还是我们等候别人呢？耶稣回答说：『你们去，把所听见，所看见的事告诉约翰。就是瞎子看见，瘸子行走，长大痲疯的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。』」*  
(新国际版圣经)

请留意耶稣的响应对象其实是约翰：如果你有怀疑，请看证据！以上不是来自耶稣的单一证据。例如：约翰福音第十章廿四至廿五节：*「犹太人围着他，说：你叫我们犹疑不定到几时呢？你若是基督，就明明的告诉我们。耶稣回答说：我已经告诉你们，你们不信。我奉我父之*

名所行的事可以为我作见证。」(新国际版圣经)

另外，约翰福音第十四章十一节提出耶稣就祂的身份，与门徒展开一段对话：「你们当信我，我在父里面，父在我里面；即或不信，也当因我所做的事信我。」(新国际版圣经)

从以上三段经文中可以看到，耶稣指出可以透过证据去处理任何怀疑。这并非否定信心的重要性，只是耶稣不希望我们的信仰毫无基础。而我今天会专注于循历史和考古的角度去剖释圣经的真实性。使徒保罗于提摩太后书第三章十六节指出**圣经都是神所默示的**。于此基础上，如果圣经只是一部小说，基督教信仰站不住脚是合乎逻辑的。然而，对于全球 23 亿基督徒来说，基督教信仰绝对站得住脚。考古证据支持研究圣经真确性的工作的同时，我们要记着虽然圣经有记录一些历史事件，它却不是一本历史书，而是解释神对世界的计划。我们会先处理怀疑论者对圣经作者的挑战，然后处理也一直被挑战的圣经事件。

## 旧约的准确度

### 摩西五经的作者

让我们先看旧约，以及〈摩西五经〉的作者。批评者并不相信圣经所指被放置于尼罗河蒲草箱中的婴孩、看见燃烧的荆棘丛、以及分开红海的是写〈摩西五经〉的摩西。因为〈摩西五经〉写于基督诞生前 1300 年，我们难以证明摩西就是其作者。

然而证据显示摩西很大可能是作者，而并没有证据显示他不是。众所周知，摩西是著名的圣经人物。对基督徒来说，更是旧约其中一个主要的人物。而非基督徒，即使没有看完圣经，亦很大可能有听过有关摩西的故事，尤其是他被法老王的女儿从尼罗河中救上来的事。这片段曾成为电影，年纪较长的如我，应该也记得一部名为「十诫」、讲述摩西故事的电影。

批评者认为摩西没有可能是〈摩西五经〉的作者，因为当年仍未有文字记载。可是考古证据却证明文字于当年已经被广泛使用。最有趣的是，虽然〈摩西五经〉是以希伯来文写成，但对其他圣经书卷，〈摩西五经〉包含较多埃及字词。与批评者的意见相反，被埃及皇室抚养成人的希伯来人摩西，就是〈摩西五经〉的作者。

参考：<http://creation.com/did-moses-really-write-genesis>

## 巴别塔

< 创世记 > 第十一章一至九节记录了巴别塔的故事。对于不熟悉此事件的人，让我们一起看看 < 创世记 > 的记载：

*「那时，天下人的口音、言语都是一样。他们往东边迁移的时候，在示拿地遇见一片平原，就住在那里。他们彼此商量说：来罢！我们要作砖，把砖烧透了。他们就拿砖当石头，又拿石漆当灰泥。他们说：来罢！我们要建造一座城和一座塔，塔顶通天，为要传扬我们的名，免得我们分散在全地上。耶和华降临，要看看世人所建造的城和塔。耶和华说：看哪，他们成为一样的人民，都是一样的言语，如今既作起这事来，以后他们所要作的事就没有不成就的了。我们下去，在那里变乱他们的口音，使他们的言语彼此不通。于是耶和华使他们从那里分散在全地上；他们就停工，不造那城了。因为耶和华在那里变乱天下人的言语，使众人分散在全地上，所以那城名叫巴别（就是变乱的意思）」*（新国际版圣经）

无神论者认为巴别塔事件只是一个故事，然而我们需要指出有关此事件是否真实的两个要点。

第一，语言学家是研究语言起源的科学家。他们认为世上的语言极有可能来自同一种语言。第二，从巴比伦遗址找到的楔形文字，包括基督诞生前六百年尼布甲尼撒王统治时期的记录。此王著名的是曾把沙得拉、米煞、埃布尔尼三人丢进烈火的窑中。尼布甲尼撒王当年希望重建建于十六世纪巴比伦第一位王在位时的「埃特曼安吉神庙」。这座建筑无法完成，因为人们无法用语言沟通，即他们的语言混乱了。

参考：

[www.christiancourier.com/articles/140-tower-of-babel-legend-or-history-the](http://www.christiancourier.com/articles/140-tower-of-babel-legend-or-history-the)  
Jeffrey. G. R. (1998). *The Signature of God*, Tennessee, Thomas Nelson.

## 约瑟和七年饥荒（创世纪第四十一章）

圣经旧约记载约瑟穿着父亲送赠、代表喜爱和尊荣的彩衣。他被兄弟卖到埃及，最终却成为法老王之下第二把交椅，身份就像总理。当他任总理的时候，圣经记载七年丰收后，紧接着七年饥荒。约瑟从梦中得到主的启示此事会发生，所以在丰收之年进行储粮以待荒年之用。批评者认为整件事情只是一个故事，并怀疑约瑟这个人是否存在。然而他们难以理解于也门

遗址找到的大理石石碑。石碑具主前 1800 年历史、正是雅各布和他的十二个儿子包括约瑟身处的时代。石碑的确记载了当时七年丰收和七年饥荒的日子。另外，十九世纪时，一场泛滥亦暴露了也门一个古代坟场。其中一个属一位富有女士的墓穴更有记载约瑟的名字，并记载了她曾差派工人去向约瑟买粮的事。我认为以上分享已经足够了！

参考：

Jeffrey. G. R. (1998). The Signature of God, Tennessee, Thomas Nelson.

### 西奈铭文和出埃及记

当年摩西带领以色列人出埃及，需要经过西奈半岛。半岛悬崖和大石上的铭文属公元十年，直至十九世纪才被翻译。翻译内容证实了这些希伯来文以埃及风格写成。内容提及摩西的名字、分红海的事迹、供应麻雀、以色列人包括摩西姊姊米利暗的叛逆等。写作的风格反映了族人能够书写希伯来文，但应该因于埃及地居住而采用埃及组织句子的风格。这是另一个有关旧约记载有力的证据，推翻无神论者说埃及记只是故事的指控。

参考：

<http://www.geocities.com/Heartland/7234/sinai2.html>

Jeffrey. G. R. (1998). The Signature of God, Tennessee, Thomas Nelson.

### 大卫的存在

还有一些能够支持旧约内容的证据：有关大卫是否存在的争论。无神论者不相信大卫和哥利亚的存在。他们认为圣经在说的人物其实是阿瑟王、圆桌骑士团的骑士首领。一九九三年，考古学家找到一些清楚记载以色列王大卫、大卫家的石头。

参考：

<http://www.gmagazine.org/booklets/BT/king-david.asp>

### 乔舒亚和攻占耶利哥城

现在让我们看另一事件。乔舒亚记记载了一个令人难以理解的故事—乔舒亚和耶利哥之战，而耶利哥是其中一个应许之地，亦是一个军力强的城。神却指示乔舒亚，要夺取此城，就要手拿羊角、连续七天围着此城的城墙走七次，到第七日就吹号，就可以夺取此城。〈乔舒亚记〉第六章二十节

记录了此故事的结局：「*于是百姓呼喊，祭司也吹角。百姓听见角声，便大声呼喊，城墙就塌陷，百姓便上去进城，各人往前直上，将城夺取。*」(新国际版圣经)

批评者认为此事件是虚构的，但他们需要面对事实—首先，耶利哥城于1930至1936年被发掘时，首席考古学家与他的队伍以文字记录了开掘的发现：城墙不是向内倒塌而是垂直塌下，而向内倒塌是当坚固的城墙被攻陷时一般会出现的情况。另外，北边一部分的城墙并没有倒塌，该处是喇合居住的地方，被开掘的时候依然完整。根据圣经记载，住在耶利哥城的喇合收藏来刺探军情的以色列人，并认知神的大能，以及以色列人就是神所拣选的人。而她和她的家人在以色列人攻陷耶利哥城时得以保存性命。

这些只是一部分能证明旧约准确性的考古发现。

参考：

[www.apologeticspress.org/apcontent.aspx?category=11&article=988](http://www.apologeticspress.org/apcontent.aspx?category=11&article=988)

<http://www.answersingenesis.org/articles/cm/v21/n2/the-walls-of-jericho>

现在让我们看看新约。新约又如何呢？大家一定关注一个主要的人物—耶稣。祂是否真的存在？祂有何地位、有何影响力？

### 耶稣存在的证据和地位

一个关键人物约瑟夫诞生于公元37年，大约主耶稣被钉十字架后一年。大部分学者认为他是一名军人。他是法利赛人，后来受聘于罗马人作历史学家。他并不是基督徒，可以说是敌对的见证者。敌对的见证者所说的是很有力的证据，因为他们并不会刻意对不相信的人物说有利的话，除非不能避免。有趣地，约瑟夫于记载犹太人历史的〈犹太古史记〉中，对耶稣有这样的记载：

最著名的翻译是：

「这时代有一位智者名叫耶稣，祂的品行很好，被认为无可指责。许多犹太人和来自各地的人成为祂的门徒。本丢·彼拉多命令人把祂钉十字架致死。但祂的跟随者并没有放弃门徒的身份。他们指耶稣于受难后三天向他们显现，是有生命的。根据此情况，祂有可能是众先知预言的救世主。」

约瑟夫更记载雅各布之死，并肯定他是耶稣的兄弟。

另外还有有关耶稣和他的影响的记载，亦是敌对的见证者所记录的。例如：公元 64 年，罗马历史学家塔西佗记载了可能与尼罗王有关的罗马大火：「尼罗嫁祸于他憎恨的基督徒。这些基督徒于塔西佗身处的时代、本丢·彼拉多统治时身陷险境。」这是塔西佗所说的。

大约于公元 112 年，罗马省统治者普林尼询问罗马帝国皇帝图拉真，应该如何按法律处置基督徒。普林尼说指控基督徒的人涵盖各阶层和年龄层，他认为这是一个棘手的问题。

生于萨莫萨塔的琉善是二世纪的希腊讽刺作家。他于其中一份作品这样描述基督徒：

「基督徒...直至今今天仍然尊崇一个人。这个人因被认为说狂妄的话而被钉十字架。令人惊讶的是一旦他们接受这个人的律例，他们就改变过来，不再承认希腊的神明，却尊崇被钉十字架的人物，并按他的律例生活。」

这证明基督真的存在，并如敌对的见证人所说，祂对世界带来重大影响。现在我想谈论 <死海古卷>。

参考：

<http://carm.org/non-biblical-accounts-new-testament-events-and-or-people>  
<http://www.raptureforums.com/FeaturedCommentary/specialreportthehistoricaljesus.cfm>

## 死海古卷

<死海古卷>出土于公元 1947 年死海附近的库姆兰，含有圣经旧约中除「以斯帖记」外所有书卷。

根据不同的年期估算方法，<死海古卷>写于主前 200 年至公元 68 年。  
<死海古卷>的内容印证了今天我们所见到的旧约内容。所以圣经是真的。

根据著名的基督徒作家格兰特·杰弗里 (1998)，其中一卷书卷指出弥赛亚因人的罪而被钉十字架。另一卷书卷则指出弥赛亚是「神的儿子」。欧卡拉汉博士分析了八段写于主前 50 年至公元 50 年的书卷内容，发现内容与马可福音、使徒行传、罗马书、提摩太前书和雅各布书一致。在这些书卷内容被写成的前二十年内，并没有发现与内容矛盾的记录，包括基督被钉十字架。

以现代的标准来看，记录二十年内发生的重大事件而没有人怀疑事件的真实性，是何等困难！

参考：

<http://www.allaboutarchaeology.org/dead-sea-scrolls.htm>

Jeffrey. G. R. (1998). The Signature of God, Tennessee, Thomas Nelson.

## 结语

我想说些总结性的话。我们的信仰有考古发现的历史史实作基础。我提供的只是其中一些事实以作证据，去支持我们的信仰。我希望你不再怀疑基督教信仰的真实性和准确性。耶稣重视证据，祂留下了足够的证据以支持基督跟随者的信仰。如果你此刻未成为基督徒，耶稣于约翰福音第十四章六节这样说：「**耶稣说我就是道路、真理、生命；若不借着我，没有人能到父那里去。**」（新国际版圣经）我希望今天的讨论令你对此节经文对你生命的重要性深信不已。鼓励你亲自查考这些事实。

一如以往，谢谢收看。我希望今次提出的议题，能协助你于不同的教会和小组聚会中进行理性的讨论并获益良多。让我向你道声再见，愿主祝福你，下星期再见。届时，我们会处理圣经真实性的科学证据。再见。

## 讨论问题

1. 「基督教信仰是一个盲目的信仰」此论述有何启示？
2. 耶稣本人着重证据。此事实对我们向别人分享信仰的方法有何启示？
3. 格兰特·杰弗里博士报告约瑟和他的家人、西奈铭文等的确存在。即使在互联网搜寻也未能找到抨击他研究结果的资料。为何这些令人惊叹的事实未能广泛流传？
4. 为何神看似想人类自行透过考古来搜寻证据去印证圣经内容，而不明确地让人知道他和圣经是真的？
5. 你认为当你把以上我们谈及的证据告诉非基督徒以及怀疑论者，他们会否立即信主？为甚么？

© James Pounder  
The Little Church World  
2013 年 11 月 25 日